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Kleine Anfrage 3393 
 
des Abgeordneten Dr. Martin Vincentz   AfD 
 
 
Höchststand an Krankmeldungen in Berlin und Brandenburg – Wie ist der Stand in 
NRW? 
 
 
Der rbb1 berichtet über eine alarmierende Zunahme von Krankmeldungen in Brandenburg und 
Berlin. Die DAK verzeichnete Ende November 2021 etwa 2.900 Krankmeldungen, während im 
gleichen Zeitraum dieses Jahres die Zahl auf etwa 6.450 angestiegen ist – mehr als eine 
Verdoppelung. Ähnlich verhält es sich in Brandenburg: Hier stiegen die Krankmeldungen von 
rund 4.500 vor zwei Jahren auf etwa 6.600 in diesem Jahr an. Die Zahlen haben tiefgreifende 
Besorgnis ausgelöst.  
 
Diese Entwicklung, die durch offizielle Daten von Gesundheitsministerien und Krankenkassen 
untermauert wird, offenbart einen beunruhigenden Anstieg im Krankenstand, der weit über das 
übliche Maß hinausgeht. Besonders auffällig sind dabei die Zahlen für 
Atemwegserkrankungen und eine sprunghafte Zunahme von COVID-19-Fällen.  
 
Die sich abzeichnende Krise in der öffentlichen Gesundheit und die potenziellen Auswirkungen 
auf die Arbeitswelt in NRW erfordern eine sofortige und gründliche Untersuchung. Vor diesem 
Hintergrund ist es von entscheidender Bedeutung, ein klares und detailliertes Bild der aktuellen 
Krankmeldungen in NRW zu gewinnen. 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie stellt sich die Anzahl der bisherigen Krankmeldungen von 2023 in Nordrhein-

Westfalen im Vergleich zu den offiziellen Zahlen aus den Jahren 2021 und 2022 dar? 
(Bitte aufschlüsseln nach Quartalen sowie nach einzelnen Städten und Kreisen) 

 
2. Welche Altersgruppen sind in Nordrhein-Westfalen am stärksten von den aktuellen 

Krankmeldungen betroffen? (Bitte auch die Entwicklung im Vergleich zu den Vorjahren 
angeben) 

 
3. In welchem Umfang unterscheiden sich die Krankmeldungen in NRW hinsichtlich der 

verschiedenen Beschäftigungsverhältnisse? (Bitte aufschlüsseln nach Vollzeit, Teilzeit, 
geringfügige Beschäftigung) 

 
 

                                                
1 https://www.rbb24.de/panorama/beitrag/2023/12/berlin-brandenburg-krankschreibung-krankenstand-

corona-grippe-erkaeltung-ausfaelle.html 
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4. Gibt es spezielle Branchen oder Berufsgruppen in Nordrhein-Westfalen, die eine 
überdurchschnittlich hohe Zahl an Krankmeldungen aufweisen? (Bitte auch die 
Entwicklung im Vergleich zu den Vorjahren angeben) 

 
5. Welche Krankheitsarten dominieren bei den aktuellen Krankmeldungen in Nordrhein-

Westfalen? (Bitte auch die Entwicklung im Vergleich zu den Vorjahren angeben) 
 
 
 
 
Dr. Martin Vincentz 
 


